

元芳体问答暗藏职场智慧



职场转岗 想要问问你敢不敢

混职场的朋友都知道,转岗和跳槽,强弱幅度和性质不可同日而语。转岗只是一家公司内部,或在一家单位内部进行,涉及的人事、财务等问题比较简单;而跳槽已经是换一片天地,重新开始,虽然说原来的工作经验和人脉还可以延续,但在人事和财务,甚至在职务上可以说是从零开始。

案例:转岗把握不准 导致原有优势不能延续

这里有一个案例,是我从一家职场网站看到的,姑且转述一番。有一哥们,是做企业内训的,做得很顺手,风生水起,在企业内部口碑很好,良好的工作业绩给他带来了良好的信心,他要转岗做HR(人力资源)。于是打报告,申请转岗,上头根据他以往的表现,以及公司内部对他的印象,于是很快批准了。

一切都是水到渠成的事情,这哥们以后接下来的工作也会顺着这个态势走,信心满满地上岗了,只要在这个岗位上表现突出,他就可以提升,正式转为HR。

然而,人算不如天算,这个“天”,不是指迷信中的天意,而是指客观的工作环境,人事环境和他本人的工作经验的糅合体,是一些不可逆转的因素。这哥们在实际操作中,发现过往的工作经验根本无法顺利地移植到如今的工作经验当中来,最后的结局呢?“三个月后考核,各部门主管对他的招聘工作业绩都不太满意,最终,转岗失败了。”

专家意见: 人生的跨度与跨岗

职业生涯也伴随着痛苦。因为很多痛苦并不在于选择本身,而在于可选择的项目参差不齐,很难横向比较得出最优化的科学结果。

换岗随时在发生,有人风光有人哭,成功与否似乎全凭运气,其实也看个人特长和客观形势,拿着上一个没有挑战的成功经验换了岗位往不好使,乔丹从灌篮高手转去做橄榄球员被人哄下场,无人能行行出众,决定转岗就是决定归零,没有归零心态,就不要转岗。为什么转岗?人生价值最终实现的不仅仅是工资的翻倍增长,更多是人生经历与感受的可能性,有跨度的广,有深度的精,你求什么,你该比任何专家更清楚,所谓规划永远围绕个人追求而去,所有的“他人”都是自我生涯的装饰。

以往的积累能用,最好;用不上,不急,重新再来。其实,无论你转到什么岗位,人品、性格、能力与执着而顽强的韧性都是可以传承的资本,所谓人脉、资源、方法与技巧,这些,全是飘在个人能力之外的浮云,你当然可以乐在浮云里,当然也可以潇洒跨界云游。人生没有失败的旅行,但是有失败的期望。

(《广州日报》刘黎平/文)

猜测1:“大人”还没想好,让“元芳”秀下低智商,然后再摆出自己的高见。

作为下属,重要的不是你有什么想法,而是你能衬托出“大人”多有想法,也就是说“元芳”们越笨,就显得“大人”越聪明;“大人”没思路时,“元芳”的任务就是说点蠢话或者无关痛痒的话来填补空白,铺好台阶,然后再给“大人”发表高见提供最好的时机。

微博上的“元芳体”让人忍俊不禁,对于狄仁杰的“元芳,此事你怎么看?”的问话,虽然网友杜撰出许多答案,但无疑剧中元芳的回答是最“合理”的答案。元芳的“大人,此事必有蹊跷”,一方面可能确实是不知,不能给出更进一步的解答;另一方面就算元芳知道也不能说,再说很可能就跟领导看法不一致了,如果说对了,那水平就跟领导相当,甚至比领导还高明了,这可冒犯了官场大忌。此刻,最明智的答案便是点到为止,指出有蹊跷就足够了,剩下的让狄仁杰来阐述。当狄仁杰阐



述完自己的看法后,元芳称赞一句“大人真乃神人也”。可谓恰到好处,甜到狄仁杰心坎上去了。

猜测2:“大人”不过就是想表达一下对下属的重视。

“元芳,你怎么看?”“大人”问完之后,元芳怎么答都不重要。“大人”不过是想居高临下地“关怀”一下元芳,表达一下对下属的重视。这既是领导获得下属好感的方式,也是领导的习惯。一家机构的老板彭女士

有一个习惯,每隔一段时间就会从自己的办公室走到员工办公大厅,走到每个员工的卡位边坐下,跟他们分享最近看的电影、读的书,交流心得体会,然后问一些员工“你怎么看?”彭女士说:“很多时候,对于工作上的问题,其实我自己是有答案的,但是,我还是会单独询问员工的看法,其实只是想表达我对他们的关心和重视。我偶尔抽出5分钟时间跟员工聊一聊,他们会很高兴,能

感受到老板对他们的重视。”

猜测3:真心想听下属的看法。狄仁杰虽然是智者,可也不可能无所不知,无所不晓,他也许是真的想听听元芳的意见来给他一些大的建议或提示。丁先生是一家大型IT公司的运营总监,他也很爱问下属“你怎么看?”“我是搞市场的,而市场又是风云变幻的,所以,我们在做出决定的时候,武断是大忌。我每次问下属‘你怎么看?’的时候,我是真心想听意见,这样既可以扩大自己的视野,又可降低决策风险。”

【菜鸟元芳】元芳,你怎么看?元芳:不知道。点评:在领导面前显示愚钝,自证无能,是大忌。

【进阶元芳】元芳,你怎么看?元芳:@#%……&*……¥(口若悬河,夸夸其谈,卖弄聪明,说得头头是道。

点评:让领导无从置喙,则是锋芒过盛;领导气量若小,就会生威

心,也是大忌。

【优秀元芳】元芳,你怎么看?元芳:大人,此事必有蹊跷……点评:先来上个“此事必有蹊跷”的万能句式,之后就听领导的“神算”与推理,不多说,不妄言,既充分尊重领导权威,分寸拿捏又恰到好处,一个优秀合格的元芳,会开个好头,启发领导思维,让结论从领导嘴里说出来。

作为长期追随“高级领导干部”的铁血护卫,“李元芳”既要在危险时刻成为力克群魔的孤胆英雄,又要时时处处陪着小心做好领导同志的参谋与助手。既不可以“无能”,又不可以“太能”,当他频频遭遇“你怎么看”的提问时,总是先来上一句“此事必有蹊跷”的万能句式,之后就洗耳恭听领导对事件的“神算”与推理,不多说,不妄言,既充分尊重领导权威,分寸拿捏又恰到好处,这样有正气、有智慧又有喜悦的好同志自然为人民群众所喜闻乐见。(《广州日报》李琼/文)

职场跳槽也需看准时机

你一定有过这样的同事,他们无论何时都非常清楚自己在什么情况下应该主动跳槽,一旦内部条件或外部机会出现,就会紧紧抓住,绝不放过;你也一定有过这样的同事或许你就是,他们在面对内部出现的种种“推力”因素、不协调迹象时无动于衷,面对外部的“拉力”和良好机会依然反应迟钝,不敢冒险,于是坐失了良机。

那么,究竟哪些情况属于到了你该主动另谋高就的时候呢?下面这些迹象你一定要看准了,也只有这样,你才能走出自己职业和工作、身体和心灵被困的窘境。

1、公司陷入困境

你所在的公司正面临着经营上的困境,例如整个企业的销售额、总利润呈现螺旋形下降趋势,很多客户纷纷离开,而且还有很多关于公司要倒闭、裁员、被收购的谣言不断在同事之间散布,而你的一些朋友、同事已经开始浏览其他公司的招聘启事了。

2、同上级交恶

你同主管之间关系恶化,甚至无法弥补。不管是因为什么原因,无论过错究竟属于哪一方,一旦你和主管之间的关系产生了无法弥补的裂痕,那么你今后在公司就真的是生死未卜了。要知道,目前在公司里能够掌握你的生杀大权的,还是你的主管。

3、生活遭遇重大变故

如果你的生活遭遇了非常重大的变故,例如买了房子、嫁了丈夫、生了孩子、孩子要上学,或者是亲人罹患重病等等。这些情况都可能倒逼你当前的收入无法维持你正常的生活水平,你的生活质量正在不断下降,而此时你仍有能力寻找到一份报酬更丰厚的工作。

4、企业文化与个人理念格格不入

如果你发现公司的企业文化同你的价值观相互抵触的时候,你很可能被老板或主管看成“异类”分子。你想,你的老板和主管会去提升一个异类吗?而且,由于你和公司两者之间缺少价值观的一致性,这会导致你无法以良好的态度去工作,这对你对公司都不是件好事。

5、当前工作让你恐惧

你发现自己对目前的工作已经完全丧失了兴趣和热情,甚至早上起床的时候就开始对接下来要面对的工作感到恐惧,那你确实该换工作了。

6、陷入人际困境

你突然发现自己莫名其妙成为了公司锁定的“负面人物”,你周

围的同事、上司甚至老板都开始跟你格格不入,无论你做什么、说什么,在他人眼中都是不对的。那么你将很难在这个企业里继续生存下去了。

7、工作压力巨大

如果你现在正长时间承受着巨大的工作负荷和压力,而且得不到丝毫解脱,甚至影响了你的身体、精神甚至家庭生活,那么你应该在最后的健康危机和婚姻危机到来前,赶紧和现在的公司说拜拜吧。

8、好运从天而降

如果你遇到了真正的馅饼——潜在的雇主会为你提供职位上的升迁、较大幅度的涨薪、良好的发展前景和工作环境,而同时新雇主又是你所仰慕的大公司,这样的机会真的是可遇而不可求,你不妨大胆尝试一下跳槽吧。

(《圣才学习网》)



哥看的不是《三国》是职场

近日,有网友将《三国》与职场联系在一起,认为其中主要人物的性格及处事方式简直就是一个“古代版职场”。

孙权的“富二代” 职场上的“富二代”幸运还是不幸,冷暖自知。父辈舍命夺得市场份额,交予孙权这个产品研发、行销的门外汉,多少有些强人所难。所幸用人得当,身边有周瑜、鲁肃、吕蒙、陆逊等能人护驾,总算保住江山。

关羽:销售主管 销售主管的成败,并非惟业绩是瞻。比起销售业绩,关羽的名字更是一种信誉的保证:所谓一诺千金,既是他个人特质,更是商业屡试不爽之道。

周瑜:常务副总经理 所谓常务,那就是大大小小的事儿齐上阵,全拿下。巅峰时刻定格于赤壁之战的周瑜,身为孙刘联军的前敌总指挥,工作能力非常突出;除一贯的运营能力外,还力求另辟蹊径,寻求江东特色,发挥自己的特长。

刘备:“高干子弟” 有网友说,作为皇室之后的刘备就像是当今的“高干子弟”,他的背景加上他的性格,才真正成就了他的地位和成功,就像职场中一些家里有后台、自己也有真本事、能让下属既敬佩又信任的CEO,网友阿里球说:“刘备根本是个老江湖,有点背景,有点才能,又会做人,太牛了。”

赵云:最懂职场做人法则 “赵云是最懂职场之道的,比关羽张飞要强得多。”对于赵云的“左右逢源”、会做人,网友表示要好好学习的。有网友调侃称:“在职场,要搭档就要找赵云这样的人。冲锋时赵云会冲在你前面,你只要掠阵就行了;撤退时他会替你断后,你只要先走就行了;你被包围的时候赵云还来救你,只要你还活着就行了;领功劳的时候赵云会分你一半,你只要站在他的身边就行了。这样的人还不成职场的宠儿才怪。”

(《山东商报》李林/文)

职场故事 |

偶然失误可以让你职场更完美

我和阿鸣是同学,后来又一起进入一家公司做行政工作。大学时,我俩不把规矩当回事,经常迟到缺课。

上班后,我变得谨慎起来,因为我知道职场如战场,丁点错误都可以耽误前程,于是在一年多的时间里,我各个方面都力求完美。而阿鸣却有点懒散,虽然工作很扎实,但总改不了偶尔的迟到,偶尔的上班间接私人电话。

按照公司的安排,试用期过后,我们两个新人就要分到其他部门进行全面培训。公司要开拓新的市场,准备抽调人员赴外地组建分部,我们很有可能被提拔去外地。想象着有机会去外地担当重要职务,我更加重视起自己的言行来,我要在这不长的考验期里树立一个分部负责人该有的形象。

但阿鸣好像对这件事情没什么兴趣,一如既往地工作,偶尔还是那么粗心犯点小错误。我本来想提醒他,后来想想也许他想跳槽。

其实,上班的这些日子我过得并不如意,职场规则与微妙是我读书时所未遇过的,想在短时间内有所突破那只能刻意要求

自己。有时真羡慕阿鸣不把工作当回事,他的率性是我不能做到的。

很快半年到了,公司人事部长分别找了我与阿鸣谈话。部长是这样评价我的,说我做事稳重、扎实,人缘好,分部的策划方案也做得不错,希望我能再接再厉,为公司做更大的贡献。听着这样的话,我心里特受用,看来我付出的辛苦是值得的,是有人肯定的。

最后的结果是我依然在公司本部工作,而阿鸣带着几个新来的人员去外地组建分部,我极度郁闷。

后来人事部长告诉我,阿鸣的偶然失误恰恰与我的过分稳重形成了对比,偶然发生错误说明了心态平和,对工作得心应手,具有可培养性,易形成独特的领导风格,而老成不仅少了青春活力,而且这成熟是刻意追求了,有疲于应付的意思,这既对个人工作不利,也对公司发展不好。

这件事后,我渐渐恢复到此前那种性格,偶然的失误让我精神不再高度紧张,我发现自己的工作比以前得心应手多了。(据《瑞丽网》)

正确称呼同事:别被姐妹情深绑架

每个初来乍到的职场新人总会面临一个同样的窘境:不知道该怎样称呼办公室里上上下下的同事们。

怎么叫人,在刚刚迈入职场那会儿,一度成为同学聚会中的重要议题,一群涉世未深的愣头青坐在一起,拿捏着人际交往的尺度。

有头衔的还好说,李处、王局、张总、谢导、陈主任,抑或是佟掌柜、展捕头、郭巨侠,既体现了尊重,又突出了对方的身份,还保持了必要的客套和距离感,得体恰当。

还有一种称呼走的是群众路线,在姓氏上做文章——老白、小郭、老邢,听上去就显得亲切。殊途同归的另一种方式是只称呼名字,比如无双、小六、蕙兰,同样显得亲密无间。可问题是,群众路线多用于足够熟络或者年纪资历相仿的同事们之间,要是刚进门的小辈,这种自来熟的称呼法显然就不那么适用了。

比如,大你十几岁的女同事,既不是“长”也不是“总”,更不可能拍着肩膀喊人家“老刘”或是“玉兰”,这时候,“姐”就成了该同事的官称,约定俗成,甚至到了快退休的年纪,还会被20多岁的小年轻尊称为“刘姐”。

这种在江湖中找灵感的称呼方式仿佛打开了一片天,职场上的很多称呼问题迎刃而解。除了刘姐之外,还有赵哥、丁姨、徐叔、孙大爷,叫起来朗朗上口,还把对方奉为长辈,透着近乎。

从“秀才”、“小郭”到“侯哥”、“笑妹”,称呼的改变其实反映的是职场上人际关系的微妙变化。还有佟湘玉,作为领导她走的是知心大姐路线,威严只是假象,拉下脸来扣工钱也是虚晃一枪,更多的时候,她总是在苦口婆心地讲道理,时不时地耍耍小脾气——这种骨子里的亲民型领导,天生一副做姐姐的模样。

“它意味着我从此不再孤单,还意味着,在这个世上,还有人会珍惜我重视我,把我当成自己人。”小郭也不甘人后:“不是姐妹胜似姐妹,是吧,湘玉姐?”

自打“佟掌柜”当上了“湘玉姐”,就被这种姐妹情深所绑架,骑虎难下——“湘玉姐”自然要比“掌柜”肩负起更多情感需求,她要像家人一样给无双和小郭写亲笔信,以满足她们劳动之余对亲情的渴望;她要哄着无双和小郭吃饭,像大姐姐那样给她们布菜——盛丸子、包蛋饺、发馒头,由着她们耍小性子;她要像最亲密的伙伴那样陪着无双和小郭说私房话,然后再被迫卷入她俩“如果你只能认一个妹妹,你打算认谁”这样争风吃醋的斗争中。

称呼的背后总有相对应的期待。你可以注意观察一下,办公室里的“x姐”一定很喜欢照顾别人,担负起绝大多数琐碎的工作,甚至成为“弟弟妹妹”们倾诉烦恼的“垃圾桶”;至于“x哥”,多半会像一个家庭的长兄一样,仗义、有担当,在关键时刻挺身而出,成为团队的顶梁柱。

别人也难免心生不满:你怎么能这样,我一直拿你当哥哥、姐姐的。

关系越亲密,期待就越高,稍有闪失,摔得就越重,伤口也就越难平复。

有些领导,最反对的就是下属之间亲属般的称谓,明令禁止职场关系家谱化。“哥哥姐姐的称呼,听着就不正规。”

也是,如果遇到一个张嘴闭嘴管你叫“姐姐”的下属,还怎么可能板起脸来公事公办?在办公室里,每个人展示的都是自己的职业身份,而谁都没有义务做谁的“哥哥”,更没有必要在关键时刻舍己救人。

随着职业化进程的深入,现在职场中兴起一种新的称呼——老师。不管对方是男是女,是老是少,是熟悉是陌生,只要你不知道该怎么称呼了,叫“老师”准儿没错。它的好处不言而喻:和每个人等距离交往,不夹杂个人感情色彩,没有过多的人际期待,不做身份高低的预设;安全、中性、表示尊重,没有过多的感情期待,听上去也不像家族成员。

更重要的是,作为“老师”,你再也不会被姐妹情深绑架了。(《中国青年报》方奕晗/文)